

Stavka jeklarjev prizadela petero držav v Uniji

Delavstvo pri Fordu bo zahtevalo \$8.00 na dan in 6-urno dnevno delo

Ford je edini avtomobilski magnat, ki se še ni pogajal z organiziranim delavstvom. Pravi, da bo delavce plačal še bolje, kakor zahteva unija

DETROIT, 26. maja. — United Automobile Workers organizacija, ki hoče najprej organizirati delavstvo v Fordovih napravah v Rouge, zahteva 6-urni delovnik in 8 dolarjev minimalne plače na dan.

Ford je edina večja avtomobilska tvrdka, ki ni sklenila dogovora z U. A. W. nobenih dogovorov. Voditelji unije so zavzeli napram njej geslo: Unionizem, ne fordizem!

Fordovi delavci delajo zdaj po osem ur na dan z minimalno 6-dolarско dnevno plačo. Nedavno je Henry Ford še govoril o "res visokih plačah," ki se bodo začele izplačevati, "čim bo ta stavkovna zmešnjava pri kraju."

Rečeno je, da namerava vpletati Ford v svojih tovarnah petdnevni delovni teden s trideset-urnim delom, 7 dolarjev minimalne mezdne in troje šifto, mesto sedanjih dveh, ki trajata po osem ur.

V treh tovarnah General Motors družbe v Saginawu, Mich., so večeraj spet začeli z obratom, ko je unija končala kratko trajajoči štrajk z motivacijo, da ni bil avtoriziran ter pozvala delavce, naj se vrnejo na delo. Pri tem štrajku je bilo prizadetih okoli 2,000 delavcev.

Mussolinijev predlog vzbuja pozornost

WASHINGTON, 26. maja. — Tukaj je vzbudil dokaj pozornosti Mussolinijev predlog, ki ga je objavil nekemu ameriškega časnikarju, naj bi namreč predsednik Roosevelt sklical razorožitveno konferenco, na kateri bi se razpravljalo o svetovnem miru.

Toda naglašuje se, da ne bo Washington tozadevno ničesar ukrenil dotlej, dokler ne vidi, da vlada res pri vseh narodih tozadevno dobra volja.

Dr. Eckener v Washingtonu

Dr. Eckener, največja avtoriteta glede zrakoplovov, se nahaja v Washingtonu, kjer si prizadeva dobiti privoljenje vlade za prodajo plina helija Nemčiji. Kakor znano, je dr. Eckener izjavil, da se ne bo nemških zrakoplovov nikoli več polnilo z vodikom.

Willson šola

Parent-Teacher skupina pri Willson Jr. High šoli priredi program v sredo 2. junija. Govoril bo sodnik Frank Cellerbreze. Vsi so vabljeni.

Bolničarka

Frances Petrovich, hčerka Matt Petrovicha, konvenčnega predsednika SNPJ, te dni graduira iz Mt. Sinai bolnišničarske šole. Dobil je posebno nagrado radi dobrih študij. Lani je bila tudi predsednica zveze učencev na bolnišnici.

Lep vrt

Vrt pri Memorial šoli v Collinwoodu je sedaj v cvetju in tako krasen, oglejte si ga in boste veselo presenečeni.

Baski odložili usmr-titev nemških letalce

To se je zgodilo najbrž v upanju, da se bodo Nemci umaknili iz Španije ter pustili tam na cedilu svoje laške zaveznike

BILBAO, 26. maja. Vlada v Bilbaou je danes naznanila, da je odložila usmrteitev treh nemških avijatikov, obsojenih na smrt, ker so se udeležili zračnega bombardiranja na Bilbao in Guernico.

Vlada javlja, da je odložila usmrčenje iz vzroka, da se lahko bolj trezno in mirno premotri španski položaj ter da se od strani motive, ki bi zavlekli intervencijo fašističnih držav v španske zadeve.

V Berlinu je napravila vest baskiške vlade ugoden vtis. — Splošno se pričakuje, da se bo Nemčija, kakor hitro ji bo mogoče, povlekla iz španskih zapletov, ki ji postanejo čedalje bolj neprijetni.

Fašistični general Mola je prišel danes z ofenzivo, da dobi kontrolo nad dolino reke Nervion, odkoder vodi pot v Bilbao. Baskiška vlada naznanja, da je odbila v tem sektorju močan fašistični napad in da je bilo bojišče posejano z mrtvci in ranjenci.

Sedem fašističnih letal je danes v bližini Bilbaoa prisililo k pristanku neko francosko potniško letalo. Pri tem sta bila ranjena neki španski potnik ter Jean Gally, francoski pilot.

Bolničarka

Sinoči je graduirala iz Mt. Sinai bolničarske šole Ann Germ iz Areade Ave.

Stavka zajela 89,000 delavcev

UŠESA PO POŠTI

WASHINGTON, 26. maja. — Oblasti, v katerih področje spadata uvoz in izvoz, so danes avtorizirale uvoz treh parov človeških ušes iz Kitajske.

To postavlja na glavo priseljeniško postavu. Lastniki teh ušes namreč ne smejo s svojimi ušesi v Ameriko, kamor bodo prišli samo njih zmrzni uhlji.

Ušesa bo rabil neki medicinski zavod za eksperimentiranje po metodi, kakršno je iznašel neki kitajski zdravnik. Ker pa morajo biti ušesa od živih ljudi, se je omenjeni zdravnik ponudil, da jih bo on dobil iz Kitajske. Kako je pregovoril lastnike ušes, da so se ločili od svojih uhljev, to vedo samo oni in bogovi.

Koncert narodov

Razne skupine ki imajo radio programe na postaji W G A R vsako nedeljo dopoldne so se združile in prirede veliki koncert in ples v nedeljo popoldne, 30. maja v Češkem Narodnem Domu na East 49 street in Broadway. Nastopili bodo Slovenci, Hrvati, Čehi, Slovaki in Poljaki. Vstopnina je 35 centov. Igrali bodo razni orkestri teh skupin. Dalo se bo tudi darilo Westinghouse ledenico. Darila se bodo dajala za najboljše narodne plesse. Slovenci so vabljeni, da se gotovo udeležijo prireditve.

Doma iz bolnice

Iz Glenville bolnišnice se je vrnila na dom Alice Struna, 14719 Saranc Rd. Prijateljice jo lahko obiščejo.

Delavstvo se zadržuje mirno in dostojno. Kompanijski stražniki obstrelili delavca s šibrami. Stavka je avtorizirana, pravi Lewis

PRICETEK GIGANTSKEGA BOJA MED DELAVCI IN JEKLARSKIMI BARONI

CANTON, Ohio, 27. maja. — Pred vhomom v Berger jeklarne je bil s šibrami obstreljen v noge in roko Franklin P. Manly, predelavec v tovarni. Obstreljeni je v bolnici.

Kompanijski stražniki so povedali policiji, da so "streljali v zrak, ko so videli, da preganja skupina pike-tov nekega nepoznanega moža."

Sinoči ob enajstih so zaštrajkali člani Steel Workers Organizing Committee, ki so zaposleni v treh največjih neodvisnih jeklarnah dežele.

Zgodaj zjutraj so se zaprli vrata tovarne Republic Steel korporacije, Youngstown Sheet and Tube Co., in Inland Steel korporacije, in sicer v petih državah, kjer so bile nameščene tovarne. Vse te naprave so pripravljene popolnoma prenehati z delom ali pa obratovati z zmanjšano silo.

Od štirih Republic naprav v Clevelandu, kjer je zaposlenih 7,000 delavcev, sta dve definitivno zaprli svoja vrata, o polnoč, ena je imela zapreti davi, četrta tovarna pa bo še naprej obratovala, kar pa unijski voditelji zanikujejo.

Skoraj pred vsako zaprto tovarno so močne skupine pike-tov.

Prav malo ali skoraj nobenih neredov ni bilo, ko je bil večeraj popoldne proglašen štrajk, da se z njim izsili unijske zahteve po podpisu kontrakta s tremi neodvisnimi jeklarskimi družbami. V South Chicago, Ill., je bilo aretiranih dvajset pike-tov. — V Youngstownu in drugih mestih države Ohio je bila policija pripravljena na vse eventualnosti, toda ji ni bilo treba stopiti v akcijo.

Zaradi štrajka pri teh družbah je prizadetih okoli 89,000 delavcev.

Ko je večerajšnji popoldanski

šifto odšel iz tukajšnje jeklarne Corrigan — McKinney na Dille Rd. in Broadway z dela, je prišla pred tovarno močna skupina pike-tov. Pri glavnih vratih je stalo kakih 600 pike-tov, okoli tovarne pa je vozil tovorni avtomobil z zvočnim sistemom, potom katerega so pozivali unijski organizatorji neorganizirane delavce, naj se pridružijo uniji.

V Elyriji so zaprli sinoči dve Republic napravi. Eno teh tovarnen, poznano kot Elyria Division, so zaprli ob 11:30, ko so se premenjavali šifti in se je začela piketiranje. Druga tovarna, Superior plant, pa ne obratuje ponoči.

V državi Ohio so prizadeti vsled štrajka v Republic napravah delavci v sledečih mestih: Cleveland, Youngstown, Elyria, Warren, Niles, Massillon in Canton. Delavski vodja Murray je izjavil, da se tovarne v južnih okrajih ne bodo zaprle.

John L. Lewis, načelnik C. I. O., je izjavil časnikarjem v New Yorku, da je štrajk jeklarjev popolnoma avtoriziran ter da je v rokah Murrayja in Johna Owensa, ohijskega C. I. O. voditelja ter načelnika United Mine Workers organizacije v državi.

Poraz nacijev in komunistov

AMSTERDAM, 27. maja. — Pri volitvah na Holandskem se je izkazalo, da ima holandsko ljudstvo veliko zaupanje v politiko svojega premijerja Colijna, ki je politika "srednje poti," ker je odločno porazilo vse nacijske in komunistične kandidate.

Nekaj časa prej, preden so bile volitve zaključene, je policija streljala na skupino levčarjev, ki so napadli nekega nacijskega agitatorja.

PREGANJANJE NUDI-STOV

MARSEILLES, 26. maja. — S Calseragne otoka v Sredozemskem morju, v bližini Marseillesa, so pregnali 22 nageev, ki so si hoteli tam ustvariti svoj raj. Zdaj jih bo jahta Ve era odpeljala na nek drug otok, kjer bodo nadaljevali s svojimi kultom golote.

Smrtna kosa

Po kratki in mučni boleznij v mestni bolnišnici preminul J. Thomas, star 37 let, stanujoč na 1207 East 60 Street. Tukaj zapuščila žalujočo soprogo Agnes, roj. Peterlin, mater Agatho, brate Peter, Frank, pol brata Edwarda, sestro Dello omož. Penschock ter Sophie in več sorodnikov. Rojen je bil v Clevelandu. Pogreb se vrši v torek zjutraj iz pogrebnega zavoda J. Zele in Sinovi na 6502 St. Clair Ave.

Jack Gill, predsednik

Jack Gill, ki je zaposlen pri Plain Dealerju, je bil sinoči spet izvoljen za predsednika unije tipografov, local št. 53. Izvoljen je bil s 610 glasovi proti 253, kateri so bili oddani za Clifford C. Hilperta.

Vrnil s počitnic

Joe Pograjc se je vrnil z dva tedenskih počitnic in se sedaj nahaja doma.

Poroka

Poročita se Marion Sauric, 1029 East 61 street in Philip Nainiger, 15617 Saranc Rd.

KONVENČNI UTRINKI: Malo tega, malo onega

Delegat Frank Kerže je prispeval dve pristno ribniški konvenčnemu humorju. Tekom razprave glede gospodarskega odbora je slovesno konstatiral, da takega odbora, ki bi iz vsake luknje raka potegnil, še ni bilo in ga ne bo. Večeraj pa je ugovarjal, da je še vedno za kako rabo tudi tak član, ki izgubi obe roki — dober je n. pr. še zmerom za zelje tlačit!

Mrmolju od odseka za pravila delajo preglednice latinski zdravniški izrazi. Pa si je bistra glava hitro pomagala iz zagate. Latinske izraze v oklepajih je enostavno prekrstil v — intakoda-dalje! — Ampak zdaj vemo, da Mrmolja ni bil nikoli ministrant.

Slavna konvencija je povišala porodno nagrado na \$25.00 — Kdo torej pravi, da dobra mati ne ceni onih, ki imajo voljo in sposobnost kaj napraviti za korist društva in Jednote?

Eno izmed nerešenih vprašanj pred slavno delegacijo je: Ali naj se pri izplačevanju bolniških podpor upošteva tudi doktorje za kurja očesa?

Kuhinjski štab je poparjen.

Večeraj so reve čakale in čakale, kdaj pride reporter od lokalnega žurnalca, da jim kupi bonbončkov, a njega pa od nikoder ni ... O joj, o joj!

ReportERICA tega-le žurnalca je srečna ženska. Večeraj jo je neki cenjeni delegat vprašal: "Pa ste morda vi kaj v sorodu s tisto Mary Ivanušev, ki je v soboto zvečer pela na banketu?" — Izgleda torej, da ima tudi Cleveland, in ne samo Chicago, predstavnice nežnega spola, ki sličijo slovitemu shoe polishu — po domače: biks — Two in One ...

Jane Rojc od kuhinjskega štaba se je zagledala v "Big Tonija". Tako pravijo. In kdo bi ji zameril? Obljubil je, da jo vzame s seboj v sončne Kalifornijo, kajti — za tisto, kar se na kolenih drži, ni na železnici treba nič plačati!

Svarilo slavnega kuhinjskega štaba za Louis Kaferleta: Nehaj se že vendar izdajati za samca! Pomisli vendar, da imaš prijazno ženo in ljubkega otročka doma!

Iz kuhinje se sliši jamranje, da senklarske peči niso fige vre-dne. Seveda, ko se sučejo okrog

njih collinwoodske kuharice in menezarji!

Par dni poprej kot se je otvorila slavna konvencija, je Tavčarjev John, tajnik S. N. Doma, sam pri sebi modroval: "John, 24 let si že član Jednote, in zdaj, če nikoli poprej, je tvoja dolžnost, da se postaviš in pokažeš, kaj znaš in kaj zmorejo clevelandski Slovenci!" Pa je pogrnil govorniški oder s karpetom, kot se spodobi, ni pa pri tem dobri mož pomislil, da je ves slavni odbor ne samo tako rekoč, ampak dobesedno "postavljen na karpet" — torej nekaj, kar imajo pravico edinole pravilno izvoljeni in polnomočni cenjeni delegati ... Ampak slavni glavni odbor je dozdal že lahko odkril, da ni nič tako hudega, če se v metropoli koga postavi na karpet!

Delegat nam pošilja: Lemontski franšičkani so tako tesno združili delegate konvencije SNPJ, da sploh voliti ni treba oseb za glavni odbor. Jih kar soglasno izvolijo. Prevladuje velika nezaupnost med delegacijo tako, da novi kandidat težko prodre. Clevelandčani jih pri tem dobivamo precej po "grbi" — čudna so pota življenja — čudna je tudi taktika včasih, sicer pa nismo tako veliki grešniki.

UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

» ENAKOPRAVNOST «

Owned and Published by

THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING AND PUBLISHING CO.

6231 ST. CLAIR AVENUE — HENDERSON 5311-5312

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

o raznašalecu v Clevelandu, za celo leto.....\$5.50
za 6 mesecev.....\$3.00; za 3 mesece.....\$1.50
Po pošti v Clevelandu, v Kanadi in Mexici za celo leto.....\$6.00
za 6 mesecev.....\$3.25; za 3 mesece.....\$1.60
Za Zedinjene države za celo leto.....\$4.50
za 6 mesecev.....\$2.50; za 3 mesece.....\$1.50
Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države:
za celo leto.....\$8.00 za 6 mesecev.....\$4.00;

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

104

JUGOSLOVANSKO - ITALIJANSKA POGODBA

Ko se je izvedelo za podpis jugoslovansko-italijanske pogodbe, katero sta podpisala pred nekaj tedni v Beogradu jugoslovanski ministriški predsednik Stojadinović in laški minister zunanjih zadev, grof Ciano, smo takoj zatem brali tudi o velikih protestnih demonstracijah, ki jih je prirejalo ljudstvo v Beogradu, Zagrebu in v Ljubljani. Naše preprosto in pošteno ljudstvo, ki sicer ne pozna diplomatskih trikov in spletk; je pač vedelo, da je pri tem nekaj narobe, ker predobro pozna Italijo in ker je bilo dan za dnem pričla nečloveškemu trpljenju naših ljudi pod krutim fašizmom v Julijski Krajini. Politični cinizem jugoslovanskih državnikov v Beogradu, med katerimi je dr. Korošec minister notranjih zadev, pa je kljub temu naprtil našemu narodu ponižujočo politiko hlapčevanja Italiji, politiko, ki bi se bila še pred nekaj časom smatrala za veleizdajniško!

Ze dokaj dolgo opažamo, da se Jugoslavija polagoma obrača od priznanih evropskih demokracij — od Francije in Českoslovaške — ter da jadra proti Nemčiji in Italiji, ki sta predstaviteljici fašizma.

Vzroki za to so mnogostranski. Francija in Českoslovaška sta demokratski državi, česar se ne more reči o Jugoslaviji. Politične ideje, na katerih počiva režim v Franciji in Českoslovaški, smatrajo v Jugoslaviji za "državi nevarne." Poleg tega sta Francija in Českoslovaška v vojni zvezi s sovjetsko Rusijo, katere eksistenco Jugoslavija niti ne priznava.

Predvsem je jasno eno: da Jugoslavija ni potrebovala Italije, pač pa je bilo baš obratno res, kar je dokazal Mussolini s tem, da ni poklical jugoslovanskih državnikov v Rim, marveč je on poslal v Beograd svojega zeta in zunanjega ministra.

V sklenjenem dogovoru je med drugim rečeno, da bo v slučaju napada na eno državo druga država nevtralna. Katera teh dveh držav naj bo napadena, če ne Italija? Jugoslavija v današnjem položaju ne more biti napadena od nobene druge države, razen od Italije. Za Jugoslovane torej ta določba ne velja ter je brez vrednosti, ogromne vrednosti je pa za Italijo.

Zakaj je Mussolini zahteval od Jugoslavije, da se slednja za pet let obveže ostati nevtralna? Zato, ker Mussolini pričakuje, da se bo v petih letih znašla Italija v oboroženem spopadu s to ali ono evropsko veselo. In kdo bi mogla biti ta vesela? Kakor stvari danes stoje, bi mogla to biti Francija ali Anglija, ali pa — obe. Zakaj se je Mussolini naslonil na Hitlerja ter mu kot nagrado za obljubljeno pomoč, izročil na milost in nemilost Avstrijo, kateri se je doslej vedno proglašal za zaščitnika? Zato je Mussoliniju tudi toliko na tem, da zmagaja španski fašist Franco, da bi imel v Sredozemlju varno zaledje in pomoč v slučaju vojne. Zato je Mussolini od Jugoslavije zahteval in tudi dobil zagotovilo, da ostane slednja nevtralna, če se zaplete Italija tekem prihodnjih petih let v kako vojno.

Kar pa se tiče zagotovil, da bo Italija v bodoče boljše postopala s svojimi državljani jugoslovanske narodnosti v notranjosti njenih mej, ni bilo sklenjenega nič konkretnega.

Kakšno mnenje vlada o tej sramotni pogodbi v Jugoslaviji, najbolj nazorno kaže pismo slovenskega inteligenta, ki ga je pisal v Cleveland svojim domačim. Pismo slove:

"Odkar smo z Mussom podpisali pogodbo, draginja raste. V 14 dneh bi bila Italija brez kruha, mi smo jo rešili. Zato je prišel grof Ciano v Beograd. Takoj je šlo dvajset vagonov pšenice čez mejo. Mi norci smo mu dali kruha in mesa. Musso je telegrafiral, da ni ne enega Hrvata in Slovenca v ječi, — pa še do danes ljudje čakajo, kdaj se bo kdo vrnil. Tu se ne sme nič pisati o tem. Osel je tisti, ki mu nasede. Isto velja glede papeža, ki pravi, da ga boli srce, ker Slovenci žele narodni jezik v cerkvi, mesto da bi ga bolelo to, kar se godi v Primorju. Os Rim-Berlin je predrla Jugoslavijo in po njej se vrte Evropa. Najbrž se v Španiji odloča usoda Evrope. Tako je mnenje ljudstva o laško-jugoslovanski po-

UREDNIKOVA POSTA

Piknik Jadrana

Cleveland, O.

Jadrana pesem bo zopet donela, v nedeljo dne 30. maja na Pintarjevih prostorih na St. Clair Ave.

Sezona za operete in koncerte je končana, namesto tega nam bodo pa pevci Jadrana dali užitek v prosti naravi: kjer se bodemo lahko zabavali po prosti volji. Zabave bo več kot dovolj. Prošnja ljubiteljev narave je tudi uslišana "Nič komarjev" "Je namreč še prezgodaj zanje.

Vsi vemo, da se človek počuti kot doma na Jadranskih zabavah, zato je vabimo tudi delegate enajste konvencije, da nas posetijo in tako pozabijo na domotožje. Naša želja je, da bi se še enkrat razveselili v našem krogu predno odpotujejo na svoja mesta, ter tako upamo, da nas bodo obdržali v lepem spominu, ker lepih spominov človek ne pozabi.

Kar se pa življenjskih dobrot tiče, bo pa vsega na razpolago. Imamo namreč dve celi kuharici.

Polke in valčke nam bodo pa preskrbeli, Kristof bratje, kateri so res pravi muzikanti, kakor tudi pevci Jadrana.

Za božjo kapljico pa mislim, da bo skrbel naš stari pevec Leo Laušin, kateri se prav dobro razume na kapljico.

Pridite, da se bomo skupno zabavali in, da bomo skupno zapeli pesem "Buči, buči morje Adrijansko".

Ljubitelj petja.

Zidanssek je vzel slovo iz Clevelanda

Poprej, ko se poslovim od cenjene delegacije in glavnih odbornikov se lepo zahvalim za lepo nagrado, katero ste mi nakazali iz glavne blagajne.

Ker se je pa delegaciji videla vsota nagrade premala je bil stavljen predlog in podpisan, da so še delegatje nabrali vsoto \$31.85.

Kupili so mi svilnato srajco, srebrno kravato in slamnik. Ostalo vsoto pa pozneje dobim. To vsoto bom porabil za zavarovalnino proti ognju na javnem posloppju.

Stokratna hvala za pomoč! — 11. redna konvencija SNPJ ni ostane v spominu celo moje življenje. Zahvalim se tudi F. Somraku za njegov trud in ker je ukazal kuharcem, da mi naj dajo brezplačno hrano za časa konvencije.

Oskrbnika Slovenskega Narodnega Doma, Ludvik in Rozi sta mi pa dala brezplačno stanovanje. Najlepša hvala vsem skupaj!

Anton Zidanssek, zastopnik "Prosvete" in "Enakopravnosti".

Glas iz bele Ljubljane

Zopet se bliža mesec junij, v katerem praznujemo ali slavimo ime naše Bele Ljubljane, sedaj že 8 leto tu v Euclidu. Kakor je cenjenemu občinstvu znano in tudi lastnikom Doma se agitira že precej časa za novi Dom.

Vprašanje gre na vse strani: kdaj boste pričeli, kaj spete, ali kaj čakate? Pregovor pravi, govoriti je lahko, ali storiti je bolj težko. Zato bodo naše prireditve čisto nekaj novega, in čisti preostanek te prireditve gre v sklad za novi Dom.

Toraj one, katerim je Dom šel kaj pri sre in tistim, ki se res

zanimate za novi dom, vabimo in prosimo, da si rezervirate 5. in 6. junija za vrtno veselico društvenega doma. Pokažimo, koliko nas je v resnici za novi Dom.

Apeliram tudi na vse direktorje in društvene zastopnike, da bi se bolj udeleževali direktorskih sej. Kako žalostno in težko je za ostali direktorij ako niso vsi navzoči, in potem se izgovarjajo in trdijo, da so bili pri seji, pri kateri pa sami ne vedo, ali na redni ali izredni. Morate pomisliti, da teh 5 mesecev smo imeli že 8 izrednih sej in 5 rednih in jaz ne morem zapisati da je bil kateri na seji ko ni bil. Najbolj aktivni v direktorju zadnjih pet mesecev so bili zastopniki od društva Jutranga Zora, Zavedni sosedje in Slovenski Dom št. 6 SDZ.

Koliko bi bilo za odbor lažje ako bi se vsi direktorji redno udeleževali sej in bi bilo veliko manj kritiziranja in veliko lažje bi bilo delo za nas. Saj vendar delamo vsi za eno stvar — za novi Dom.

Toraj še enkrat vabim vse člane naših društev, stare in mlade, kakor tudi ostalo občinstvo, da se udeležijo prireditve 5. in 6. junija.

Povabim tudi našo delegacijo SNPJ, da bi nas obiskali predno gredo iz Clevelanda. Saj nas je že 300 članov pri SNPJ tu v Euclidu. Veseli bomo obiska.

Anna Zele, zapisničarica in blagajničarka.

Novice iz Maple Hgts.

Naš poznani Maple Heights ima več dogodkov, ki so vredni za v tisk. Naš rojak Vincent Zrimšek in soproga Rose sta praznovala 25 letnico zakonskega življenja v družbi svojih bližnjih prijateljev. Rokaj Zrimšek je doma iz Vrha od Trbovelj, soproga je ameriško slovensko dekle, rojena v Newburghu in hči pionirske družine Kuhel. Zelimo jim še mnogo let najlepšega življenja v krogu svoje družine.

Naša narodna delavka in zavedna žena Agnes Verček je na potu okrevanja. Da bi le kaj hitro okrevala, to je želja nas vseh.

Preminul je Louis Skufca iz McCracken Rd. Izrekamo sožalje družini.

John Zulich, zavarovalniški zastopnik je daroval za S. N. D. \$5.00 Se zahvaljujemo.

F. M. Filipš

St. Clair Rifle and Hunting Club

Ker vsled slabega vremena v nedeljo 16. maja ni bilo klubove seje, bo ista v nedeljo dne 30. maja popoldne in obenem tudi strelska vaja. Zato apeliram na člane da se seje gotovo udeležijo, ker imamo več važnih stvari za rešiti. Obenem vabim tudi druge rojake, ki se zanimajo za lovski sport, da nas posetijo. Vsak je dobrodošel in zabave je dovolj za vse. Člane Kluba prosim, da pridete istega dne zjutraj na farmo, ker moramo našo kočjo preseliti. Na zadnji vaji so fantje streljali takole:

J. Novek 18 V. Sinkovic 15
S. Dclenc 21 P. Antonin 25
J. Sušel 17 G. Bell 13
A. Kosec 17 G. Hrent 13
F. Zaitz 19 A. Antonin 18
F. Beck 21 J. Leskovec 17
A. Urankar 17

A. Božich, tajnik

godbi, katero bi jugoslovanski državniki radi prikazali kot koristno našemu življu v Jugoslaviji in onstran Julijskih Alp. . .

Električna ledenica

Morda je prav malo ljudi v Ameriki, ki ne vedo, da je modern avtomobil, narejen v zadnjih treh ali štirih letih veliko bolj popoln in ima motor ki presega starega v sili, hitrosti in lahкости obratovanja.

Toda, prav malo ljudi ve, da se je ravno tako izboljšalo električne ledenice. Stare ledenice, ki so ropotale in bile nepopolne deset let nazaj so danes nadomeščene z novimi tihimi ledenicami ki porabijo prav malo sile.

Frigidaire je vzgled te izboljšave. Vidite lahko to ledenico pri Norwood Appliance and Furniture Co., 6104 St. Clair Ave., kjer sta lastnika Jerry Bohinc in John Susnik.

Frigidaire je izdelek General Motors korporacije. Zadnjih palet so znanstveniki pri General Motors preiskovali razne izdelave ledenic, tako da so sedaj izdelali ledenico, ki presega vse stare modele.

Lansko leto so vdelalet Meter-Miser, ki je znan kot mehanski, ki porabi jako malo elektrike in vedno drži nizko stroškov obratovanja. Meter-Miser ima motor samo eno šestnajstinko konjske sile, medtem ko je par let nazaj ledenica rabila motor ene četrтинke konjske sile.

Led hitreje zmruže v teh ledenicah in dobi se ga več kot prej. Seveda vse to se ni zgodilo na migljaj kakega čarovnika. Vzelo je leta in leta dela, izboljšati se je moral motor, izpremeniti so se morale razne napeljave in novo tekočino za zmruženje se je moralo izpopolniti. Na stotine drugih problemov se je moralo rešiti.

Toda posledica vsega tega je ena najboljših ledenic na trgu — Frigidaire — ki je tihna, zanesljiva in uspešna.

KONVENCIJA SNPJ

(Dalje s 1. strani)

ráli: Malgai, Olip, Benedikt, Zupancič, Kress, Lotrich, Cvetkovich in Kumer. Nadpolovično večino oddanih glasov je dobil le Olip, in je bil torej izvoljen. Na ožjo volitev pa so potem šli: Lotrich, Malgai, Zupancič in Benedikt, od katerih sta dobila največ glasov Lotrich in Zupancič ter bila izvoljena kot ostala dva odbornika v imenovani odbor.

Za predsednika porotnega odbora so prevzeli nominacijo Gorshek, Somrak in Vratarič. Ker ni dobil noben kandidat nadpolovično večino oddanih glasov, sta šla Vratarič in Gorshek na ožjo volitev, iz katere je prišel zmagovit Gorshek.

Kandidaturo v porotni odtsek so prevzeli Barbich, Latin, Terčelj, Šular, Minka Alesh, Podboy, Vratarič, Pechnik, Kosich, Bruce, Candon, Shum in Klun. Pri prvem glasovanju je bil izvoljen edino Frank Barbich, ki je dobil 136 glasov. Delegatje Terčelj, Šular, Alesh, Candon in Vratarič pa so šli na ponovno glasovanje, iz katerega sta prišla zmagovita Šular in Vratarič. Da dobi odbor zadnjega svojega člana, bosta šla na ožjo volitev delegata Terčelj in Podboy.

Sprejeto je bilo priporočilo odbora za plače, ki določa 40 urni teden za uradnike in uslužbence, dva tedna letnih počitnic in deset dni v letu je dovoljenih za slučaj blezni. Odboru za pravila se je odobrilo za njih delo na konvenciji po \$35.00 vsakemu. Plačo distriktnih podpredsednikov se je določilo na \$30.00 letno.

Pri nadaljevanju razmotrivanja provizoričnih pravil se je delegacija precej časa bavila z vprašanjem bolniške podpore. Napravljenih je bilo nekaj spre-

memb, katerih ni priporočal odbor, ampak so bile zagovarjane od strani odbora za pravila. Tako se bo na primer bolniška podpora pričela že četrta, mesto šesta dan po prijavi zdravniku. Tudi v bolniških razredih je narujen nekaj sprememb.

Na popoldanski seji je prišla pred konvencijo pismena prošnja tukajšnjih združenih mladinskih zborov za finančno pomoč, osebno pa je nastopil z enakim apelom Jos. Zele, blagajnik zborov. Lokar stavi predlog, da se dovoli vsakemu zboru \$50.00 Predsednik Petrovich omeni, da je zbornica že odobrila svoto \$1000 v svrhu kritja stroškov konvenčnega programa in sicer iz sklada, katerega se je določilo za oddajo radijskega programa, katerega končno ni bilo treba plačati. Ker se je pa predlog glasil, da se daruje dodatnih \$50 vsakemu mladinskemu zboru, poleg kritja stroškov tozadevnih vaj, je šel potem, ko se je vključilo na predlog delegata Kaferleja še Slovensko Mladinsko Solo, ki je priredila v tork dramsko predstavo, predlog na glasovanje ter je bil sprejet.

Sprejetih je bilo zopet več resolucij in sicer resolucija glede poslovanja federacij, dalje za znižanje obrestne mere na hipoteke (mortgages), v kateri se daje glavnemu odboru pravico obrestno mero znižati, in pa resolucija glede akcije za združevanje z drugimi podpornimi organizacijami. Brez ugovora je bila tudi sprejeta resolucija, da se opravični ob krsti, oz. grobu umrlih članov temeljito preuredi. Istotako naj se preuredi govor ob sprejemu v društvo. Izvajano je bilo, da je besedilo zastarelo ter ne odgovarja več duhu časa. Posebno pažno se ima posvetiti besedilu, ki se ga ima rabiti pri civilnih pogrebi.

Medtem ko je bila resolucija, da se da pravila tiskati tudi v hrvaščini, poražena, pa je bilo sprejeto, da se prestavi na hrvaško besedilo opravičnika.

V imenu odbora za izbiro Peruškeve slike je poročal Frank Zaitz in sicer, da so izbrali sliko "Ely, Minn." in da je cena sliki \$275.00 Ta slika je kupljena za glavni urad. Dalje so tudi izbrali sliko, za katero se je nabralo med delegacijo svoto \$70 in ki se podari S. N. Domu, kjer konvencija zboruje.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

Če niso prišle ženske nikjer drugde do vpoštevanja, so dobile svoj delež pri določanju porodne nagrade, ki je bila zvišana skoro za polovico, namreč iz \$15.00 na \$25.00. Prav nič pa se ni konvencija prikupila ženskemu spolu, ko je sprejela resolucijo, v kateri je določeno, da čim se uslužbenka v uradu S. N. P. J. poroči, avtomatično izgubi službo.

SKRAT



Policist na motornem kolesu ustavi mlado krasotico, ki je drvela s svojim avtomobilom 75 milj na uro.

"Kam pa tako drvite? Kje pa je ogenj?"

"V vaših očeh, vi lep, močan fant!" odvrne krasotica ter neovirano odbrzi izpred oči zardlega policista.

Bogat človek leži na smrtni postelji. Ko čuti, da se mu bliža zadnja ura, pokliče duhovnika in mu pravi:

"Nimam mnogo upanja, da bi še ozdravel. Ali mislite, da bom prišel v nebesa, če zapustim vaši cerkvi \$50,000?"

"Hm, glih zagvisno vam ne morem obljubiti," odvrne duhovnik, "ampak vredno je, da poizkusimo."

Dandanes je ob cestah in po tih polno ljudi, ki iztežajo palce ter s tem oznanjajo avtomobilistom, da bi se radi peljali. Tako je tudi neki tak palčar ustavljal avtomobilista, rekoč: "Hej, mišter, tudi jaz grem vašo pot!"

"Vidim, vidim," je odvrnil avtomobilist, "ampak jaz bom prej tam kakor vi," nakar se je odpeljal.

"Sodnik: "Zakaj pa niste kličali na pomoč, ko se je lopov vtihtopil v vaše stanovanje?"

Postarna devica: "Kdo si je pa mislil, da je prišel krast!"

Če bi ruski letalci poleteli meseca avgusta na Severni tečaj, bi vzbudili mnogo več pozornosti in ljudje bi jih bolj blagorivali.

"Pravijo, da se bo Pečnik oženil."

"Prav mu je! Saj tistega človeka nisem nikoli maral."

NAJMANJŠI VOJAK

WASHINGTON, 26. maja. — Nicholas Casale, 4 čevlje 10 inčev visok in 104 funte tehtajoč možiček, zahteva od kongresa zlato kolajno, češ, da je bil najmanjši ameriški vojak v svetovni vojni. Dejal je, da je vrigel nekdanj kamen v nekega šest čevljev visokega vojaka, ker ga je imenoval "Boy scouta." Dejal je tudi, da je tekem svoje službene dobe odrezal šest palcev čevljev svoje puške, da je mogel streljati. Pravi, da ne odide iz Washingtona, dokler ne dobi "medalje."

LINDBERGHOV OTROK

WASHINGTON, 26. maja. — Dokler bo živel, bo zadnji Lindberghov sinček državljan dveh držav — Zedinjenih držav in Velike Britanije. To pa zato, ker je dete ameriških staršev ter rojeno na angleški zemlji.

IZKUŠNJA

Izobrazba napravi spretnega pogrebnika, izkušnja pa popolnoma zmoglega. Oboje je potrebno, da dobio odjemalci najboljše postrežbo. Naše oboje je bilo skrbno izbrano, da združuje najboljše tip profesionalne treninge in široko praktično izkušnja.

LOUIS FERFOLIA

SLOVENSKI POGREBNIK

3515 EAST 81st ST.

Michigan 7420

Dnevna in nočna postrežba.

Človek je še v stanju razvoja

Če si v muzeju ogledamo rekonstrukcijo pračloveka, tedaj nam res ni treba posebnega anatomskega znanja, da spoznamo ogromno razliko med tem prednikom človeškega rodu in njegovimi sedanjimi potomci. Veliko težavnejše je vprašanje, da-li se je človek kot biološko bitje v zadnjih tisočletjih kaj spremenil — in da-li se bo v bodočnosti kaj spremenjal. Sodobna znanost je ugotovila, da se niti pri živalih niti pri ljudeh zelo dolgo niso izvršile nobene odločilne spremembe, namreč spremembe vrst. Nekako v začetku kvartarne dobe je nastajanje novih vrst popustilo in zdi se, kakor da bi bil odtlej razvoj bitij vsaj v temeljnih potezah zaključen. Marsikaj govori vsaj za to, da od konca zadnje ledne dobe, to je najmanj 12,000 let, če že ne dlje, niso nastali nobeni res novi tipi bitij.

Seveda dokončno dokazano in pojasnjeno ni v tem pogledu še nič, vendar pa nova človeška, pa živalska ali rastlinska vrsta za bodočnost ni verjetna. Če so pa videti bistvene spremembe pri človeku skoraj nemogoče, to še ne pomeni, da bi se nekateri bistvene lastnosti in poteze ne bile spreminjale — in da se še ne spreminjajo. Dokaz za to so nekateri človeški organi, ki jih je smatrati za zadnje ostanke nekdanjih razvojnih stopenj. Takšen "rudimentarni organ" je n. pr. tako zvana trtica, to je nekoliko majhnih, okrnelih kosti ob koncu hrbtenjače. Za človeka nimajo prav nobenega pomena, pa so ostanek zelo važnega organa, namreč repa. Da gre res za ostanek repa, je razvidno iz tega, da je v njegovi bližini tudi pri človeku nekoliko žil in živcev, ki rabijo živali za preskrbo repa s krvjo in za pregibanje repa. Vse te stvari so človeku popolnoma odveč, a kot "spomin" se tvorijo navzlic temu še danes.

Drug primer so mišice in oblika ušes. Ob vnanjem ušesnem robu nahajamo pri večini ljudi majhen konček, tako zvano "Darwinovo grbo." To je zadnji ostanek dolgih, šiljastih ušes, kakršna imajo mnoge živali, n. pr. konj, govedo, psi. In ni malo ljudi, ki morejo z ušesi celo malce migati. Mišice za to gibanje dobimo celo pri starih ljudeh — in to je zadnji ostanek naše nekdanje sposobnosti, da smo ušesa lahko obračali v smer šumov. Tudi slepič, nekateri trebušne mišice, potek nekaterih žil itd. so takšni muzejski spominki našega telesa na nekdanje čase.

Izredno zanimive in važne za spoznavanje človeškega razvoja so nekateri "spominske stopnje," ki jih preživlja otrok v materinem telesu. Razvoj gre tu tako zavito pot, da ga s samimi razlogi potrebe ne moremo pojasniti. Embrio preživlja v skrajšani obliki še enkrat vse razvojne stopnje, ki so jih preživljali njegovi predniki nekoč pred davnimi časi. Najbolj čudna teh stopenj je pač embriionalna "ribja stopnja." Ribe dihaajo, kakor znano, s pomočjo škrg. Človek tega organa ne potrebuje, ker more sprejemati kisik iz zraka vendar neposredno s pljuči. Navzlic temu se tvorijo pri embriu škrge, kakor da bi hotela nastati riba. Potem pa njih tvorba nazaduje in pri novorojencu ni videti nobenega sledu o njih.

Vidimo torej mnoge dokaze za spremembe, ki jih je človek preživel od začetnih stopenj svojega razvoja. Verjetno je, da bodo v nadaljnjih tisočletjih ti "spominki" izginili, v poznejših časih ne bo imel človek morda niti repka, niti slepiča niti nepotreb- nih mišic v ušesih. Po drugi strani pa je računati s tem, da se bodo razvili drugi telesni organi. V zadnjih tisočletjih so možgani po teži in svoji obliki narasli,

povprečni človek razpolaga danes že z anatomskega stališča z nedvomno boljšim aparatom mišljenja nego njegovim predniki. Človek se je izoblikoval tako rekoč sam in si ustvaril nova središča v svoji možganski skorji. Kulturni razvoj in dozorevanje človeškega rodu ima svojo zrcalno podobo vidno v razvoju svojih velikih možganov. V tem področju se bo v bodočnosti gotovo še marsikaj izboljšalo.

Zanimiv prispevek k temu vprašanju sta podala jenski profesor Boker in njegov učenec Muller. S kirurškimi in anatomskimi raziskavami človeške noge sta ugotovila, da je opaziti pri že precejšnjem številu današnjih ljudi neko spremembo nožnega okostja, ki jo učenjaka smatrata za znak napredujočega razvoja tega važnega dela našega celotnega okostja. Tako zvana zagozdnica — ena izmed nožnih kosti — se razvija v delitev, dočim je obstajala doslej iz ene same kosti. Ta podvojitve je bila znana že dalj časa kot izjemen primer in smatrani so jo za nepravilnost. Muller pa je ugotovil to podvojitve že pri 10 odstotkih ljudi, ki jih je preiskal. Ta podvojitve bolj razdeljuje obremenitev noge. Če se raziskave prof. Bokerja potrdijo, tedaj bi imeli tudi v tem dokaz, da se je razvoj človeka zaključil le v glavnih potezah, telo pa se v važnih podrobnostih razvija dalje. Narava se pač nikoli ne ustavlja. V kakšno smer gre njen razvoj in da-li se bo človek v 10,000 letih prav tako razlikoval od današnjega, kakor se današnji razlikuje od pračloveka, tega pa danes še ne vemo. — Po razpravi dr. H. Wolterecka. ("Življenje in Svet.")

NEMCI PROTESTIRAJO V VATIKANU

VATIKAN, 26. maja. — Dr. Diego von Bergen, nemški poslanik v Vatikanu, je vložil pri kardinalu Pacelliju, papeževem državnem tajniku, formalen protest proti govoru kardinala Mundeleina, čikaškega nadškofa, ker je slednji kritiziral položaj katoliške cerkve v nacijskem režimu.

Vatikan bo najbrž uradno odgovoril v nekaj dneh. Medtem pa se že ve, kakšen bo njegov odgovor, ker papež je že prej poluradno izjavil, da je kardinal Mundelein govoril, ne da bi se glede svojega govora prejel z Vatikanom posvetoval. Odgovornost je torej docela njegova.

Zahvala

Tem potom se iskreno zahvalim vsem, ki so prispevali za pomoč nesrečni družini John Bartolj, ki je izgubila svojega sina, ko je požar upepelil njih domačijo v vasi Dragi pri Loškem potoku. Vsi darovi so bili točno poslani prizadeti družini. Odposlana je bila svota \$50, ter se nesrečna družina lepo zahvaljuje za podano pomoč. Ravno tako se zahvalim tudi jaz, kot sorodnik omenjenih.

John A. James,
Bonna Ave.

PRODA SE

Ledenica se proda po ceni. — Oglasite se po 5. uri na 1177 Norwood road.

Oglašajte v — "Enakopravnosti"

IZ STARE DOMOVINE

Samomor Slovenca v Beogradu.

V hotelu Wilsonu v Beogradu se je obesil ščetkar Jože Srebrnjak iz Slovenije. Zapustil ni nobenega poslovnega pisma. Najbrž je obupal nad življenjem zaradi hudih gmotnih razmer.

Strela udarila v cerkev.

Nenadno so se pričeli zbirati oblaki nad Celjem in Savinjsko dolino. Začelo je grmeti in padala je tudi toča. Med nevihto pa je strela udarila dvakrat v cerkev na Gori Oljki. Ker je bil strelovod pokvarjen, je bil poškodovan zvonik in je v cerkvi pobilo vse šipe.

Na grobu si je vzel živeljenje.

Nedavno je šel na Ljutomersko pokopališče bivši trgovec g. Franc Repič iz Ljutomera. Na pokopališču si je prižgal na neslani grobu svečo in se ustrelil v srce. Samomor je izvršil očitno v trenutku duševne zmedenosti. Pokojnik je bil znan v Ljutomeru kot dober človek in je bil priljubljen.

Izpred sodišča za zaščito države

Belgrad, 17. aprila. — Državno sodišče za zaščito države je s svojo razsodbo z dne 17. aprila t. l. obsodilo tele osebe zaradi članstva in propagande komunizma: Ivana Mavrina, krojaškega obrtnika iz Delnic, na tri leta robije in 3 leta izgube častnih pravic; Ivana Plešeta, krojaškega obrtnika iz Delnic, na poldrugo leto robije in 2 leti izgube častnih pravic; Stanka Majnariča, mesarja iz Delnic, na leto dni robije in leto dni izgube častnih pravic; Nikolo Račkoga, čevljarkega pomočnika iz Delnic na leto dni strogega zapora; Andreja Mavrina, delavca iz Delnic, na leto dni robije in leto dni izgube častnih pravic; Kazimirja Kruljca, delavca v Lokvah, na 2 in pol leti robije in tri leta izgube častnih pravic; Vinka Stanhela, delavca v Lokvah na pet mesecev strogega zapora in Huberta Kruljca, delavca v Lokvah, na leto dni strogega zapora.

Bivši orožnik zaklal dekle

V Ivanjkovcih se je pripetil strahoten zločin, ki je silno razburil vso okolico. Sredi noči so se začeli iz neposredne bližine Petovarjeve hiše v Ivanjkovcih klici na pomoč, ki pa so takoj zamrli. Ljudje, ki so te klice začuli,

so pohiteli iz hiše ter našli na poti ležati vso v krvi 24letno blagajničarko pri tvrdki Petovar Angelo Novak. Bila je strahovito razmesarjena, imela je neštevilne vbodljaje in rane z nožem po celem telesu.

Ko so jo dvignili, je bila že nezavestna. Naložili so jo takoj na voz ter jo naglo peljali v Ormož v bolnišnico, vendar je že na poti za posledicami ran in zaradi izgube krvi izdihnila.

Voz se je obrnil nazaj in truplo nesrečne mladenke so zapeljali v Svetinje.

Strahovit zločin je zagrešil 32letni bivši orožniški kapral Lipovec Avgust iz občine Trava v čabarskem okraju.

Lipovec je dosegel kapralski čin v orožniški službi ter je služil kot orožnik dve leti v Ivanjkovcih. Lansko leto pa je bil iz službe nenadoma odpuščen in je odšel v svoj domači kraj.

Pripovedoval je sicer, da je sam prostovoljno izstopil iz službe, vendar je bil vzrok odpusta drugačen. Zdi se, da sta se takrat, ko je Lipovec služboval v Ivanjkovcih, dobro razumela s pokojno Angelo Novak, ki je bila doma iz Šmarja pri Jelšah, ter je bila že nekaj let v službi pri tvrdki Petovar kot blagajničarka. Bila je vestna in pridna

ter so jo vsi radi imeli.

Po Lipovčevem odhodu pa se je razmerje med obema ohladilo. Lipovec je sicer še pogosto pisal Novakovi, pa očitno ni prejemal več odgovorov, ker se je pred nekaj dnevi nenadoma zopet pojavil v Ivanjkovcih precej razburjen.

Sumijo, da je morilec zbežal proti Avstriji.

Elektrika v Repnjah pri Vodich

24. aprila je polovici hiš v vasi zagorela tako zaželjena — elektrika. Zelo smo je bili veseli, da je po vseh prostorih gorela, v noč. Nekateri posestniki pa je niso dali napeljati in čakajo boljših časov, da si pridobijo boljših časov, da si pridobijo denarja za napeljavo. Stroški za napeljavo skupnega omrežja in priključitve k posameznim hišam so okolo 40.000 din, ki jih bodo plačali v dveh obrokih, — Stroški za napeljavo cevi po hišah so pa seveda še posebej.

V gozdu najden obešenec

V gozdu Ravniku nad Toškimi čelom so našli nekega obešence, ki se je očitno v samomorilnem namenu obesil na bukev. Orožniki so ugotovili, da je to 36letni zidar Peter Kogoj iz Kosez, ki je delal zadnje čase na neki novi stavbi v Šiški.

Oglejte si FRIGIDAIRE predno kupite vašo ledenico!

DON'T GAMBLE BUY ON PROOF!
WHY TAKE A CHANCE WHEN YOU CAN BUY THIS FULL-FAMILY SIZE

"SUPER-DUTY" FRIGIDAIRE WITH THE METER-MISER

Družinska velikost SAMO \$157.50

Special!

Prihranite si denar...
Ne bom vam žal! DAJE SIJAJNO kompletno 5 postrežb za ledenico na domu:

1. Več ledu
2. Več prostora za živež
3. Večja protekcija
4. Večja zanesljivost
5. Več prihranka

Zniža cene do kosti!
Samo Frigidaire ima Meter-Miser

Vidite dokaze z električnem merilcem!

NEW QUICKUBE TRAY
With Instant Cube-Release. All-Metal for Fast Freezing

Only Frigidaire has it! Every ice tray, in every "Super-Duty" Frigidaire is a fast-freezing tray.

ALL-METAL QUICKUBE TRAY with INSTANT CUBE-RELEASE. Instantly releases ice-cubes. Yields 20% more ice by ending meltaway waste. Come in and see its quick, easy action.

"AN ELECTRIC REFRIGERATOR PAYS FOR ITSELF"

Vzamemo vse hranilne knjizice in tudi dolar za dolar North American Bank delnice.

NORWOOD APPLIANCE & FURNITURE CO.

JOHN SUŠNIK IN JERRY BOHINC, lastnika
6104 ST. CLAIR AVENUE

Odrpito zvečer ENdicott 3634
Zastopniki: Frank Prevec, Frank Rutar, Joseph Modic in Frank Chamberlain

Vesela je nevesta --- Vesel je darovalec, tudi, AKO JE DARILO ELEKTRIČNO

Kaj je bolj primerno za darilo za junijsko nevesto — ali za soprogo, ako je obletnica poroke v juniju — kot eno izmed električnih daril, ki so tako popularna letos?

Električna darila so moderna, primerna in lepša — in tudi bolj porabna! Najbolj kažejo iskrenost daritelja, ker se bodo rabili in obujali spomini leta in leta — vedno bodo obujali spomine na ljubezen in iskrene želje za srečo.

Kot darilo staršev nevesti, ali od soproga soprogi, je električna ledenica ali električna peč sijajno darilo — ali pa lahko izberete eno izmed mnogo drugih električnih daril — darila, ki jih lahko daste z veseljem in ponosom.



VEČ ZA VAŠ DENAR

Električno darilo je bolj pripravno in bolj vredno SEDAJ kot kdaj prej. Vsi predmeti in Sight-Saving luči, če pomislite na izboljšave, stanejo manj; in pod novimi, znižanimi cenami za rabo električne stane manj za obratovati te predmete. Izberite eno izmed sledečih električnih daril:

LEDENICA	URA
PEC	RADIO
ROASTER	SIGHT SAVING
CASSEROLE	—Luč za učiti
TOASTER	—Tri-potna luč
PERCOLATOR	PRALNIK
GRELEC ZA KAVO	LIKALNIK NA ROKE
MIXER	STROJ ZA LIKALNIJE

THE ELECTRICAL LEAGUE 18TH FLOOR • MIDLAND BUILDING • CHERRY 2535 GIVE ELECTRICAL GIFTS

SLOVENCIM:

Pridružite se velikemu izletu v staro domovino pod osebnim vodstvom MR. JOHN D. BUTKOVICHA, predsednika Hrvatske Bratske Zajednice in Hrvatskega Radisa TA VELIKA SKUPINA ODPLUJE NA

Aquitania 30. junija
(VIA CHERBOURG)

Vabimo vse Slovence širom Zedinjenih držav in Kanade, da se pridružijo temu zgodovinskemu izletu. Med potjo v domovino si oglejte sijajno Svetovno ravstavo v Parizu.

Rezervirajte prostor zgodaj. Vprašajte za posebne brošure o tem izletu.
ZA INFORMACIJE SE OBRNITE NA:

MIHALJEVIC BROS. — 6031 ST. CLAIR AVENUE — CLEVELAND, OHIO

CUNARD WHITE STAR LINE

Carica Katarina

Zgodovinski roman

Karlo zavesla hitreje in po-
žene svojo gondolo naprej.
Zopet je ostalo vse tiho.
Zdajci pa se je pojavila maj-
hna gondola.
V njej se je nahajal samo en
človek.

Tudi on je ustavil svojo gon-
dolo, ker je najbrž opazil, da se
ne nahaja sam na vodi.

Tedaj pa zavesla zopet proti
otoku.

Nenadoma pa zašepče Karlo
starki v uho:
— Dož!

In gondolier se je sklonil daleč
iz svoje gondole, tako da se je
skoraj prevrnila.

Starka krikne prestrašeno:
— Kako si vendar nepreviden
— ali bi rad, da bi tvoja stara
teta utonila, — ali veš gotovo,
da je bil to Marino Grimani?

— Moj dragi Marino — za-
šepče Leticija nežno, ga prime
za roko in ga odpelje v hišico.

V svojem persenečenju in ve-
likem veselju je pozabila zakle-
niti vrata za seboj.

Hotela je prižgati svetiljko,
toda moški s širokim klobukom
ji je to preprečil.

— Saj ne potrebujeva luči,
draga moja.

Istočasno pa sta se iztegnili
dve roki, da bi jo objeli.

Ko je Leticija slišala ta tuji
glas, se je zdrznila.

Vsemogočni Bog, saj to ni Ma-
rinov glas.

Prišlecu pa je v tem trenutku
padel klobuk z glave in deklica
je zagledala njegov obraz.

Leticija krikne.
Toda neznanec ji je hitro pri-
tisnil roko na usta.

— Ne kriči, lepa Leticija —
reče neznanec s peklnim smeh-
ljanjem. — Nisem sicer
dož, ki si ga morda pričakovala,
toda to naj te nikar ne moti.

Namesto da bi te on objemal,
te bom enkrat jaz — poljubljal
bom tvoja sladka usteca.

Pridi, ne upiraj se mi, bodi no-
coj moja, kajti že zdavnaj hre-
penim po tebi in po tvoji lepoti.

Neznanec jo zares objame in
se napoti z njo proti majhni iz-
bici, ki se je nahajala ob sobi.

Zdajci pa se zdrzne — zasli-
šal je nekakšno ropotanje —
prestrašen je spustil svojo žr-
tev na tla.

Kaj pa je to bilo?
Mar je bil stari ribič doma in
se je zbudil?

Neznanec, ki je tako nepriča-
kovano prodrj v Leticijino hišo,
je bil Francesco Dandolo, ki je
bil prepričan, da se njen oče na-
haja ob tem času na lovu.

Kaj pa, če se je sedaj nenado-
ma vrnil?

Tedaj — tisoč vragov — ne
sme niti ene sekunde več ostati
v tej hiši.

Hitro je zgrabil svoj klobuk
in plašč, odprl je okno in planil
iz sobe.

Hitel je proti obali, kolikor so
ga nesle noge in kjer je pustil
svojo gondolo.

Toda ni je mogel najti.
Pritrdil jo je k nekemu stebri,
sedaj pa je ni bilo tu.

Oziral se je po okolici, buljil
je v temo, toda gondole ni opa-
zil nikjer.

Kaj naj bi storil?
Če bi ostal noč na otoku, bi ga
ljudje videli in spoznali in ta-
ko bi padel nanj sum.

Francesco Dandolo, tretji
član obitelji Dandolo, ki je začel
sedaj preganjati lepo in mlado
Leticijo, se je kesal, da se je
odločil za to pustolovščino.

Že dolgo je nadlegoval — se-
veda samo skrivaj — lepo lju-
bico Marina Grimanija s svoji-
mi ponudbami, ker mu je lepa
deklica zelo ugajala.

Nekega lepega dne pa mu je
njegova sestra povedala, da jo
dož ponoči obiskuje.

Tako se ga je lotila želja, da
bi tudi on sam prevzel ulogo
ljubimca in preživel z njo nekaj
ur v sladkem uživanju.

Prav dobro je vedel, da bi s
tem storil uslugo svoji sestri
Mirandi.

Miranda ga je prosila, da bi
ji pomagal, da bi si osvojila do-
ža.

Če bi se mu posrečilo, da bi —
četudi za eno samo noč posedo-
val njegovo ljubico, bi jo iztrgal
iz Marinovega srca, tedaj pa bi
postala njegova sestra doževa
ljubica.

Tako je mislil pretkani in lah-
komiselni Francesco.

Toda k sreči se lopovu ni po-
srečilo, da bi storil, za kar se je
namenil, pa tudi stari Viardi je
spodletelo, ni je mogla zastru-
piti, kakor je to hotela lepa Mi-
randa.

Slučaj je hotel, da lepa Leti-
cija ni pila zastrupljene vode, ki
je bila v vrču, — sedaj pa je le-

žal vrč na tleh, voda pa se je
razlila.

Nad vodo je vel gorak veter.
Nad otokom svetega Nikolaja
je vladala tišina, nebo na vzhodu
je pordečilo zlata zarja, svet-
loba pa še ni bila tako močna, da
bi razgnala temo.

Iz kanala di Fusina se je po-
casi in previdno bližala neka
gondola.

Gondolierja ni bilo mogoče o-
poznati.

— V njej je sedela žena, ki je
bila oblečena kakor redovnica
— njen črn pajčolan je plapol-
lal v zraku.

Redovnica je sama veslala in
s tim hrepenjem zrla v smer
kjer je ležal otok.

Previdno se je umikala ribi-
škim ladjicam, ki so odhajale na
lov, s svojo gondolo je obšla
ves otok, preden je pristala. Še
le ko se je prepričala, da ni ni-
kogar v bližini, je stopila na
obalo, in se napotila proti koli-
bam.

Bila je visoke in ponosne po-
stave. Zdelo se je, da je dobro
poznala otok, ker je takoj vede-
la, kjer se nahaja koliba starega
Andreja.

Tam je obstala in si potegnila
pajčolan z obraza.

Njene poteze so bile plemenite,
nekoč pa so bile brez dvoma
zelo lepe.

Saj je bil njen obraz tudi še
sedaj vedno plemenit in lep, —
toda neka bolesta poteza se ji
je začrtala krog ust, ki so se ne-
koč sladko smehljala.

Žena, ki je bila oblečena ka-
kor redovnica, se je še enkrat o-
zrla, potem pa je stopila k ok-
nu, na katerem ni bilo zavese.

Pogledala je skozenj.
Njene oči so prodirale temo,
naposled pa so našle ženo na
revnem ležišču. Tam je ležala
bleda in je bila podobna poš-
sti.

Nuna pa je videla se več.
Videla je, da je postelja v sil-
nem neredu — kakor da bi se hi-

la tukaj odigrala kakšna borba.
Žena v temnem oblačilu se
zdrzne.

Kaj se je tukaj zgodilo?
Kdo naj bi ji to povedal?
Oh, marsikatero noč je že v
neskončnem hrepenju stala
pred hišico starega ribiča in pri-
sluškovala mirnemu dihanju
mlade in lepe deklice.

Tudi nocoj jo je nekaj vleklo
na osamljen otok, vleklo jo je z
neznano, toda nepremagljivo
silo.

Mar naj bi tudi nocoj zopet
odšla, ne da bi samo enkrat po-
ljubila sveža usteca sladke de-
klice, h kateri jo je tako vleklo
njeno srce.

Stopila je k vratom in se do-
taknila kljčke.

Z veseljem je opazila, da vr-
ta niso bila zaklenjena.

Stari ribič je brez dvoma že
odšel na lov — sedaj se bo upa-
pala stopiti v hišo.

Tiho se je splazila v sobo.
Vrata so vodila v sobo, ob ka-
teri je ležala druga manjša so-
bica.

Na otoku ni bilo nobene hiše,
ki bi imela več sob.

Samo zgoraj pod streho je
bila še majhna sobica, v kateri
je spal stari oče Andrej.

Redovnica je stala sedaj v so-
bi, kjer je odkrila še mnogo
sumljivih znakov.

Na teh tleh je ležal razbit
vrč, voda se je razlila, bila pa je
čudno rdečkasto pobarvana.

Kaj pomeni to?

Na nekem delu razbitega vr-
ča je bilo še malo tekočine.

Žena dvigne steklo in ga pri-
nese k nosu.

— Strup — spregovori ne-
znanka prestrašeno in se zdrz-
ne. Takoj si je mislila, da se je
tukaj pripetilo nekaj strašne-
ga.

Hitro je stopila k postelji, na
kateri je ležala Leticija, — po-
dobna je bila mrtvecu.

Bela nunina roka ji je hitro

odpela srajco in obtipala njeno
srce.

— Hvala Bogu, Leticija še ni
mrtva, srce ji še bije — nahaja
se samo v globoki nezavesti.

Kaj se je tukaj pripetilo?
Vedno znova je pogledovala
na tla, ko je nenadoma zagleda-
la majhen predmet.

Sklonila se je in ga pobrala.
To je bil majhen, zlat nožič,
v katerem je bilo vrezano ne-
kakšno ime.

Redovnica ga je prečitala, v
naslednjem trenutku pa se je
stresla, kakor da bi jo bila zade-
la strela.

— Francesco Dandolo — je
bilo vrezano tam.

Mar je to mogoče?
Ali se ne vara?

Kako to, da se nahaja ta no-
žek tukaj v siromašni ribiški ko-
libici, v Leticijini sobici?

Njegov lastnik je bil tukaj in
najbrž ga je v borbi izgubil.

Rešitev te uganke ni bila tež-
ka.

Redovnica se strese po vsem
telesu.

Spomnila se je vsega svojega
trpljenja, radi katerega je odšla
od ljudi in se zatekla v samo-
stan.

Brez dvoma; tukaj se je zgo-
dilo ali pa bi se bilo ponovilo ti-
sto, kar se je njej sami nekoč
pripetilo.

— Ubogi otrok — siromašna
Leticija — zašepče redovnica,
ki je z neskončno nežnostjo mo-
trila nezavestno deklico. — Te-
bi je najbrž pomagal dobri an-
gel, ki je preprečil zločin.

Zdajci pa se odločno vzravna.
Stopila je v sobo in zaprla ok-
no, skozi katerega je — po nje-
nem mnenju — pobegnil zloči-
nec, potem pa je vzela beležnico,

napisala nekaj besed in pustila
listek na mizi.

In zopet se je vrnila v malo
izbico, jo malo pospravila in
stopila k ležišču.

Poljubila je dekličino blede
čelo, potem pa jo je nežno dvig-
nila in odnesla iz hiše.

Do gondole ni bilo daleč.
Tja je odnesla onesveščeno
Leticijo, ki se še vedno ni pre-
budila.

Previdno jo je položila na dno
gondole, stopila je še sama va-
njo in prišla za vesla.

— Varovala te bom pred su-
rovimi ljudmi — zašepče opa-
tica polglasno.

Ko so se v daljavi pojavile
razne ribiške ladjice, ki so se
vračale z lova, je žena začela hi-
tro veslati.

Nihče ni smel videti, da pelje
s seboj deklico.

Njena gondola je tiho drvela
po gladini.

Skoraj neslišno je drvela mi-
mo lagun vse do Rio di Santa
Maria Maggiore, kjer je pristala
ob ozkih stopnicah.

Nuna je dvignila Leticijo in
jo odnesla po stopnicah na-
vzgor.

Še enkrat se je žena obrnila,
potem pa jo je odnesla po ozki
poti proti stavbi.

Težko je sopla pod svojim
težkim bremenom, ko je hodila
po dolgem hodniku, dokler ni
prispela do svoje sobe.

Ta soba je bila zelo enostav-
na.

V njej je bilo samo najpotreb-
nejše, — povsod pa je bila raz-
širjena neka topla, prijetna sve-
tloba. Razen razpela in slike Ma-
tere božje ni bilo v sobi ničesar,
kar bi spominjalo na samostan
in redovniško življenje.

V kotu za zaveso je stala po-
stelja.

Tja je položila redovnica ne-
zavestno Leticijo.

Sedaj ni mogla storiti ničesar
več zanjo, ker jo je klicala dolž-
nost.

Pozneje pa je nameravala
svoji varovanki vrniti zavest.

Še enkrat je položila svoje u-
ho na dekličine prsi, ko pa se je
prepričala, da ji srce še vedno
bije, je zavzdihnila in spustila
zaveso.

V tihi hiši se je oglasilo zvo-
nenje — redovnice so šle k ju-
tranji molitvi.

Vse so bile že zbrane na hod-
niku.

(Dalje prihodnjije)

REVMATIZMU PODVRZENI LJUDJE

trpijo največ v jeseni in po zi-
mi, v deževnih dneh. Dobro,
zanesljivo zdravilo, ki vam
pomaga je Dr. Cherdron's
Prescription. Dobite ga pri

MANDEL DRUG
15702 Waterloo Road
Slovenska lekarna

Hiše naprodaj

Hiša na East 78 st., 7 sob za
eno družino, furnez, 2 garaže, se
proda po zelo nizki ceni, zaradi
selitve iz mesta. — Poizve se pri
Joseph Globokar, 986 East 74
Street.

August Kollander

6419 ST. CLAIR AVENUE
v Slovenskem Nar. Domu.
PRODAJA parobrodne listke za
vse prekomorske parnike;
POŠILJA denar v staro domo-
vino točno in po dnevnih ce-
nah;
OPRAVLJA notarske posle.
Kollander ima v zalogi tudi ju-
goslovsanske znamke.

7 DNI DO JUGOSLAVIJE
BREMEN-EUROPA
Brzi vlak ob Bremen in Europa v Bremmerhaven zajamei
udobno potovanje do LJUBLJANE
All potuje s priljubljenimi ekspresnimi parniki:
COLUMBUS
HANSA DEUTSCHLAND
HAMBURG NEW YORK
Izborne železniške zveze od Cherbourg, Bremena ali Hamburga
Pomagali vam bomo preskrbeti vize za obisk ali preseli-
tev vaših evropskih sorodnikov.
Za pojasnila vprašajte lokalnega agenta ali
HAMBURG-AMERICAN LINE
NORTH GERMAN LLOYD
1430 Euclid Avenue
Cleveland, Ohio

MR. IN MRS. MILLER
5205 ST. CLAIR AVENUE
Vabimo prijatelje in znanca na
DOMAČO ZABAVO V PETEK
Servirali bomo dobro ribjo pečenko. V soboto
bomo servirali kokoško večerjo. Postregli bomo
najboljše tudi z dobrim pivom, vinom in žga-
njem. Tudi godba bo prvovrstna. Vabimo tudi
delegacijo SNPJ!

DELA TEŠKO
za svoj denar in je previden s svojimi prihran-
ki. Zato hrani denar in banki ki posluje SAMO
s prihranki.—Society for Savings na Public
Square.
Tam boste dobrodošli!
Bančne ure: od 9:30 zjutraj do 2:30 pop.
To je medse- ob sobotah od 9:30 do 12. opoldne.
bojna hranilna banka

Society for Savings
v mestu Clevelandu
INKORPORIRANO LETA 1849
Clanica Federal Deposit Insurance Corporation

NORGE
ROLLATOR REFRIGERATOR
CONCENTRATOR RANGE

10-YEAR WARRANTY
THE ROLLATOR™ COMPRESSOR... exclusive Norge cold-making mechanism, has but three slowly moving parts. It employs smooth, easy, rolling power.
AGAIN NORGE LEADS!
WITH NEW Flexible INTERIOR ARRANGEMENT
Oglejte si Norge izdelke—Norge ledenice, Norge peči, Norge pralne stroje in Norge likalnike predno kupite drugje!
GOTOVO BOSTE ZADOVOLJNI S CENAMI IN POSTREŽBO

ANTON DOLGAN
15617 WATERLOO RD. KENMORE 1299

placate, da imate v kuhinji samo Norge predmete
Modernizirajte vašo kuhinjo ne samo za lepoto, ampak tudi za večjo ekonomijo—večjo porabo—večjo udobnost, ko delate dnevna dela.
Pridite k nam še danes in si oglejte nove Rollator električne ledenice z novimi premikajočimi policami, ki vam omogoči, da si uredite predale na 9 različnih načinov, vsaki dan drugače ako želite. Nove Concentrator peči so sedaj bolj udobne za kuhati, več prihranijo na plinu in so lepše.